

663 అత్యున్నత న్యాయస్థానాల నివేదికలు [1996] 3

S.C.R.

బీహార్ రాష్ట్రము మరియు ఏఎన్ఆర్

వర్షా

రాంచీ సమతాప రాష్ట్రము మరియు ఏఎన్ఆర్

మార్చి 19, 1996

[కె.రఘునాథ్, ఎన్.పి.బరూచామరీయ కె.ఎన్.పరీపూరణ్ న్యాయమూర్తులు]

భారత రాజ్యాంగం, 1950: అధికరణలు 136 మరియు 256 - ఏడవ షెడ్యూల్ - టిఎం I - ఎంఐ 80.

డిటెయిల్స్ హిస్టరీ చట్టం 1946: సెక్షన్ 6.

బీహార్ రాష్ట్రపు సుప్రీం కౌన్సిల్-విద్యుత్ సహకార మరియు మెటెరియాల-భారత స్టేట్ లో మెటెరియాల నిధుల దుర్వినియోగం అక్రమ లాభాపేక్షల మరియు ఖాళీల తరుమారు-రాష్ట్రపాలకుల ద్వారా దర్యాదు- అధికరణం 226 మేరకు న్యాయస్థానం అధికరణం వినయోగియ కుని రాష్ట్ర మేధుల తప అనుమతి లేకుండా సిబిఐ దర్యాదుకు ఆదేశం ఇవ్వడం-ఆదేశం రాష్ట్రపాలకులను అవహేళన చేసే యుక్త కకుండా మెటెరియాల పరివాలనలో జరిగిన అవినీతిపై దర్యాదు కరకు చేయబడింది - ఇచ్చిన ఆదేశం న్యాయమూర్తి మరియు సర్జనైట్ మరియు అధికరణ 136 మేరకు ఎటువంటి జోక్యం అవసరం లేదనన విషయం నోవగతి ఇవ్వబడింది-ఉన్నత న్యాయస్థానం యాక్రమ ఆదేశాలను సవరించడానికి సంబంధించిన వ్యక్తులందరితో చట్టమేరకు వ్యూహాని చాల్సిందిగా సిద్ధమించడమైనది-దర్యాదు మాత్రం వాళ్లనా ఉన్నత న్యాయస్థానం మధ్య న్యాయమూర్తి పర్యవేక్షణలో జరగాలి-రాష్ట్ర అనుమతి లేకుండా ఉన్నత న్యాయస్థానం సిబిఐ దర్యాదుకు ఆదేశం ఇవ్వబడిన ఒక రిఫరెన్స్ విషయం గారాజ్యంగ ధర్మమనం మండు ఉండడం వల్ల ఈ విషయం లోకి వెళ్లి ఇవ్వడం లేదు.

నివిల్ అప్పీలేట్ న్యాయ పరిధి: 1996 కు చెందిన నివిల్ అప్యేలు నెయిర్ 5177 మాదలనైవి.

వాళ్లనా ఉన్నత న్యాయస్థానం యాక్రమ 11.3.96 నాటి 1996-ఆర్ కి సంబంధించిన సి.డబ్ల్యు.సి నెయిర్ 459 కి చెందిన తీర్పు మరియు ఉత్తర్వునుండి.

హజరన్ వాళ్ల తరఫున, నాలి జె నారభై జి, ఎఫ్ ఎన్ నాలీమన్, పి పి రాఘు, శాంతి భూషణ్, అరుణ్ జైన్ ఓ పి శర్మ, రఘునాథ్ ధర్మన్, రామేశ్ మోహన్, శశి అనుగౌడూ, పి పి సింగ్, జంషెడ్ బే, మోహన్ భూషణ్, మనియోర్ సింగ్, మోతిభ ఎం సింగ్, రవి శంకర్ మోహన్, రాజేష్ మోహన్, సుశీల్

కుమార్ మోడీ, షేముతి నణిత శరేవరంపి ధనున్, మోహంతచౌచాదరి, వి కే వళూ, మోహంద్ కుమార్, గోవల్ సింగ్ మరియు షేముతి విమలశిక్షా

నాయుస్థానం దేవతాః కెరియి ఉత్తేవ జాలీ చేయబడి యి.

సెలవ (లీవ్) ము జూరు చేయబడి యి.

ఇరుపక్షా గౌరవ నాయువళుల వచనలు వినడం జరిగి యి.

మోక్ష అను మతి దేవతా మోదేశ పట్టణడిన ఈ అమోక్షల మారెడి 11, 1996 నళి వళనా ఉన్త నాయుస్థానం లోని డివిజన్ బెయ్ దేవతా 1996 మరియు టెయ్ కు చేయిన ని.డబ్ల్యు.సి సెయరు :459 కు ఇవ్వుడిన తీరప కరణంగా ఉత్తేవ్ నుండి. ఉన్త నాయుస్థానం యాకక వివచనోషు తీరపలో వేరీకన్ అనో వళణులను వివరి యళనీన అవశేయత లేదు .మోక్ష తములోని పశు సంవర్ష శఖ లో వేద్యుత్తేవ, దచకు రూవాయలు 500 కళుబిలు వగల మోక్షానిధుల దు రెనియో గం, మోసమారిత లాచుచేవీలు, ఖళతల తరుమారు వెలుగులోకి వచేచియని కెయ్ తుగా చేవ్వుచేవ. ఇది 1977-78 నుండి 1995-96 సంవత్సరాలలో జరిగి యి. విదేయ సహకర మరియు మక్షయళులలోనూ ఇదే పరిస్థితి నెలకొంది. లోతనై విచరణ చేయాలనీన అవసరం ఉందని నాయువళులు అందరూ అంగీకరి యరు. ఉన్త నాయుస్థానం అధికరణ 226 మోక్షలం తన అధికరణని వినియోగి యుకుని రక్షువళీసుల దేవతా జరుపబడుతున విచరణను సెయ్ బ్ యబ్ ఆఫ్ ఇన్వెస్టిగేషన్ (సిబిఐ) కి అవేబి యవచేచఅనేది ఇరుపక్షా నాయువళుల మధ్య ఉన్త కక్ష వివచం.

రక్షు మోక్ష త మ తరఫున మాజురనై శే ఎఫ్.ఎన్ నళీమన్ గరు రక్షయగం లోని షెడ్యులు -7 లోని లిసెన్-1, ఎంట్రీ-80 మరియు డిటే మోక్ష వళీసు చట్ట 1946 (డిటే నెషుల్ వళీస్ ఆక్షె 1946) (1946 లోని 26వ చట్ట) లోని సెక్షన్ 6 మోక్షలం రక్షు మోక్ష త మ చే తగు విధంగా సమ్మతి లేకుండా రక్షు వళీసులను మినహాయించి, ఏ ఇతర దరెక్షు సంస్థకూడా రక్షు లో జరిగిన ఒక నేరంపై దరెక్షు చేయకూడదని వచి యరు. నాయుస్థానం, అధికరణం 226 కి య అధికరణని వినియోగి యుకుండా నేమోపడు ఈ పరిమితిని దృష్టిలో ఉంచుకుని ఉండాలి. నాయు చేకూర్చుళికి, రక్షయగం లోని అధికరణం 132 కి య ఈ నాయుస్థానం అధికరణని వినియోగి యుకోవడళికి ఈ పరిమితి వరెక్షువు. అందువల్ల ఉన్త నాయుస్థానం మోక్షానిధుల దు రెనియో గం, భళీ స్థులలో తవ్వుడు కేటాయీంపులు, రీకళులను సృష్టించడం మరియు ధ్మసం చేయడం అనే ఆరోపణలపై దరెక్షు చేయమని సిబిఐ ను ఆదేశి యడం చట్టమరంగా సర్వనైది కచు. దరెక్షు మోక్ష తం భి యడం లో రక్షు

వేషుత్తమ అలన్యచేయలేదని గౌరవ శ్రేణి విరళు గారు వచించారు. మఖము తొలి దీని గురియే తెలియగానే, ఆయన సత్యమే చర్య తీసుకొని, తప్ప చేసిన అధికారులను సన్వేయ్ చేసి, కలశుగుణంగా నివేదికలు సమర్పించేయకు విచారణను ఏర్పాటు చేశారు. రక్షణవేషుత్తము, శాఖా పరంగా ఏ అవినీతి అధికారి ని కూడా విచారణ నుండి లేదా విచారణావేషుత్తమునుండి రక్షింపడనికి వేషుత్తనివదని శ్రేణు గారు సమర్పించారు. ఈ విధంగా తీసుకున్న సత్యమే చర్య విచారణ సరిగ్గా జరగాలని వేషుత్తమున వేషుత్తమ యొక్క చిత్తము ద్వారా స్పష్టమైనది. హాల్సుల పూర్తి విధమైన ఆరోపణ చేయబడలేదు. ఉన్నత న్యాయస్థానం రక్షణ హాల్సుల నియమాలను పరిరక్షించి దళి దర్యాదును పరిరక్షించి ఉండవలసియే. దళికి బదులుగా, అది రక్షణ హాల్సులకు ఉన్న చట్టాన్ని అధికారాన్ని ఉపసంహరించి దళిని నిబిఠకి అవ్వజేయడం రాజ్యాంగంలో ఉన్న "అధికారాల విభజన"ని భంగపరిచింది. గౌరవ న్యాయవాది శ్రీనాథ్ జే నారాజ్ జి, అన్యాయాలను సమక్షాత్ భారత వేషుత్తవ చట్టం - 1935లోని ఎంట్రీ - 39 ద్వారా ఈ అధికారం చేకూర్చుడియని సమర్పించారు. రక్షణ హాల్సులకు వారి యొక్క అధికారాలను ఉపసంహరించలేదు. రక్షణవేషుత్తమను మతి లేకుండా, కోర్టు వేషుత్తమను ద్వారా దర్యాదుకు, ఉన్నత న్యాయస్థానం ఆదేశించలేదు.

మరొకవేషుత్తమ వేషుత్తమల తరఫున వచించిన గౌరవ న్యాయవాది శ్రీశాంతి భూపల్ గారు, ఉన్నత న్యాయస్థానం యొక్క అధికారం అపరిమితంగా ఉంటుందని వచించారు. ఆ అధికారాన్ని వినియోగించుకోవడనికి నేతృత్వంగా వచ్చింది కున్న సరిమితులు ఉన్నాయి. రక్షణవేషుత్తమలలో జరిగిన మోసపూరిత లాకుచేవీల తీవ్రమైన దృష్టిలో ఉంచుకొని, వచిని ఒక నేతృత్వ సంస్థ ద్వారా దర్యాదు చేపిచి, తప్ప చేసిన అధికారులను చట్టముండుకు తీసుకు రకులనిన అవసరం ఉంది. ఒక నేతృత్వ సంస్థ ద్వారా ఈ విచారణ జరిగితే, వేషుత్త విశేషాలకు భరోసా ఉంటుంది. నిబిఠకి, ఏ అమాయక వేషుత్త తప్పగా ఇరికించడనికి, లేదా, నిజమైన నేరస్థుని రక్షింపడనికి ఎటువంటి కారణమూ లేదు. అందువల్ల వేషుత్తమలను దర్యాదు, పరివాలన వృత్తులు మేధులు కమిషన్లను తరఫున, ఒక నేతృత్వ సంస్థ ద్వారా విచారణ జరపబడలేని అవశ్యత ఎంతనూ ఉంది. రూ.500 కోట్ల మించిన మోసపూరిత లాకుచేవీలు జరిగియున్న నేడుగా రక్షణవేషుత్తమ చేతనే అంచనా వేయబడినందున, అధికారం - 226 వేషుత్తం ఉన్నత న్యాయస్థానం తన విచక్షణాధికారాన్ని వినియోగించుకొని, నిబిఠను దర్యాదు చేయాలని ఆదేశించడం సరైనది. న్యాయవాది శ్రీ అరుణ్ జైన్ రక్షణవేషుత్తమ ద్వారా ఆదాయ పన్ను శాఖ సమాచారం అందించినప్పటికీ, దర్యాదులో రక్షణ హాల్సుల నిషేధన పర్యవసాని, రికార్డులలోని సమాచారం ఆధారంగా తప్ప చేసిన అధికారులపై చట్టాన్ని వేయడం విమర్శించారు.

గౌరవ న్యాయవాది శ్రీరఘోపాధ్యాయన్, మేజుల విశ్వేశ్వర వచనపత్రికాసంస్థానకు సమర్పించారు. మరియు గౌరవ న్యాయవాది శ్రీ పి. శ్రీనివాసాచారి మేజులకు సమర్పించారు.

ఈ వచనలను దృష్టిలో ఉంచుకొని ఉన్నత న్యాయస్థానము జారీ చేసిన ఉత్తర్వులపై ఈ న్యాయస్థానము జోక్యం చేసుకోవడం సబబుగా ఉంటుందా అనేది పరిశీలనకు తలెత్తిన న్యాయస్థానము సంబంధిత రక్షణవ్యవస్థలను అనుమతి లేనట్లుగా, రాజ్యాంగంలోని అధికరణ - 226 ద్వారా ఉన్నత న్యాయస్థానానికి ఉన్న అధికారం చేత నిబంధించబడిన ద్వారా చేయాలని అనేదిగా ఆదేశించడం అనేది ఐదుగురు న్యాయమూర్తుల తో కూడిన రాజ్యాంగ ధర్మసంఘం పరిశీలనలో, "రిఫరెన్స్ విషయం" గా పరిగణించబడి ఉంది. (ఇది, 10 మార్చి 1989 తేదీకి చెందిన ఉత్తర్వు ద్వారా, 1985 కు చెందిన ఉత్తర్వు నెంబర్ 531 లో ఉంది). అందువల్ల రాజ్యాంగములో లేకుండా అధికరణం - 226 ద్వారా సి.బి.ఐ కి ఒక నేర విచారణ జరపాలని ఉన్నత న్యాయస్థానం ఆదేశించే అధికార సరిహద్దును గురించిన విషయం ఈ న్యాయస్థానం ముందు ఇవ్వబడిన ఉంది మరియు పరిశీలించబడుతుంది. ఇరువైపులా గౌరవ న్యాయవాదులు మొదటిసారిగా అనేక వచనలను రాజ్యాంగ ధర్మసంఘం పరిగణలోకి తీసుకుంటుంది మరియు పరిష్కరిస్తోంది.

రాజ్యాంగంలోని అధికరణం 136 ప్రకారం, ఇది మన జోక్యం తగిన కేసు కాలానేది ఒకటి ఇవ్వబడిన వ్యవస్థలను జన వ్యవస్థలలో రాజ్యాంగంలోని అధికరణం - 226 ప్రకారం, అధికారాలు ఉపయోగించడం అనేది అమోచన తరఫు న్యాయవాది ద్వారా సూచించబడినట్లుగా, రాజకీయ వ్యవస్థలకు లేదా వ్యవస్థల సమాహారానికి ఎటువంటి వ్యవస్థలను ఇవ్వబడిన కేసు కాలానేది కాదు. ఇది రాజ్యాంగంలోని అధికారం చేత పరిమితం చేయబడినది కాదు. మేజుల పరిమితంలో అనేక అధికారాలు తరఫున యొక్క దుష్టతను, అధికారిక రికార్డుల రూపకల్పన మరియు మేజుల దుష్టతను గుర్తించే పాత్రను ఉన్నత న్యాయస్థానం ద్వారా విశ్వేశ్వర వచనానికి చేయబడినదిగా ద్వారా జరిపి ఉండడానికి ఇది జరిగింది. అందువల్ల ఉన్నత న్యాయస్థానం ఇచ్చిన ఆదేశాలు న్యాయమైనవి. మరియు సర్వదిగాక నిష్పక్షపాతం మరియు నిజమైన జోక్యం అవసరం లేదని మేము అభిప్రాయపడుతున్నాము.

అలాంటివి ఉన్నత న్యాయస్థానం ఇచ్చిన ఆదేశాలకు సవరణలు అవసరమైన వ్యవస్థలను ఇవ్వబడిన వివిధ వ్యవస్థలపై 40 ప్రధాన సమాచార నివేదిక (ఎఫ్ఐఆర్) లను రూపొందించాలని, 44 మంది నేరస్థులను అరెస్టు చేశారని, 239 మంది ఆస్థులను జైలు చేశారని శ్రీ నల్లమనేటి వెంకటేశ్వర వచనం. ఈ నేరాలకు వాళ్లను వ్యవస్థలందరినీ గుర్తించాలని అవసరం ఉందని చెప్పడంలో ఎలాంటి లాభం లేదు. పైన పేర్కొన్న వ్యవస్థలందరినీ మాత్రమే కనుగొనడం, ఇందులో వాళ్లను

ఇతర వ్యక్తులు అందరితో కూడా చట్టవిరుద్ధంగా వ్యవహరించిన అవసరం ఉంది. ఈ సవరణ చేయబడుతుంది.

నిబిబ దర్యాద నియంత్రణ పూర్వకంగా ఉన్న భయాందోళనలను తగ్గించడానికి, దానిని హాల్ నా ఉన్నత న్యాయస్థానము మధ్యకు న్యాయమూలకై యాకౌక మూలకై నియంత్రణ మరియు పర్యవేక్షణలో ఉండాలని కూడా మేము అభివేరలుపడుతున్నాము. దర్యాద అవేగింబడిన నిబిబ అధికారులు, సంబంధిత కమిషన్ కార్యక్రమాల గుర్తుగా హాల్ నా ఉన్నత న్యాయస్థానం యాకౌక మధ్యకు న్యాయమూలకై ఎవ్వరికవపడు పురగితిని తెలియజేయాలి. కేసును నిర్ణయించే విషయంలో వారికి ఏవైనా ఆదేశాలు అవసరమైతే వానిని అతని నుండి పొందాలి. గౌరవనీయులైన మధ్యకు న్యాయమూలకై ఈ విషయాన్ని సరితన అధ్యక్షుని ఉన్నత ధర్మమనం మండు ఆదేశాల కారకు మహాశయితులైన, లేదా, ఏవైనా ఇతర తగిన ధర్మమనాన్ని ఏర్పాటు చేయవచ్చు. విచారణ మగిని నివేదికలు ఖరారు చేసిన తరువాత, ఉన్నత న్యాయస్థానం యాకౌక డివిజన్ ధర్మమనం వివరాలను తీరపలో సూచించినట్లుగా తదుపరి చర్యలు వేగవంతంగా తీసుకోవబడుతుంది. ఉన్నత న్యాయస్థానం మరియు రక్షణ మంత్రుల తమ తగిన సంఖ్యలో మంత్రులు న్యాయమూలకులను కేటాయించి, తమ తగిన కేసులను పరిష్కరించి, తద్వారా న్యాయ కార్యక్రమం ఉండడానికి సహకరించాలి.

ఉన్నత న్యాయస్థానం డివిజన్ ధర్మమనం, వేరూ 54లో ఇవ్వబడిన సమాధు కలుడిన కేసులలో రక్షణ వ్యవస్థల దర్యాద నిలిపివేయబడాలన్న ఉద్దేశ్యం సవరించబడింది. పన్న వేరొక న్యాయ మంత్రుల దర్యాద ఇవ్వపడు నిబిబకి అవేగింబడింది. పన్న వేరొక న్యాయ వ ఆర్ లు, అరెస్టులు, అటాచ్ మెంట్ లతో సహా రక్షణ వ్యవస్థల ఇవ్వబడి చేసిన దర్యాదను నిబిబ నవధీనం చేసుకోవాలని, మరియు, తగిన విధంగా వ్యవహరించాలని ఆదేశించడం జరిగింది.

అమ్మో తదను గుణంగా పరిష్కరించబడుతుంది. ఖరారు లేవు.

అమ్మోల పరిష్కరించబడతాయి.